Pöördkehad

Silinder
1. Arvuta silindri külgpindala, täispindala ja ruumala, kui silindri raadius on 7 cm ja kõrgus 2,8 cm.
Lahendus: 
Teeme joonise.
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Antud on r = 7 cm;
                h = 2,8 cm.
Leiame    Sk; St; V.
Külgpindala Sk = 2πrh; Sk = 2π . 7 . 2,8 = 39,2π (cm2);
põhjapindala Sp = π r2; Sp = π . 72 = 49π (cm2);
täispindala St = 2Sp + Sk = 2π r2 + 2πrh = 2πr(r + h); St = 2 . 49π + 39,2π = 137,2π (cm2);
ruumala V = hSp; V = 2,8 . 49π = 137,2π (cm3).
Vastus: Silindri külgpindala on 39,2π cm2, täispindala 137,2π cm2 ja ruumala 137,2π cm3.

2. Silindri põhja raadius on 3 cm ja kõrgus 10 cm. Arvuta silindri ruumala.
Lahendus: 
Teeme joonise.
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Antud on r = 3 cm;
                h = 10 cm.
Leiame    Sk; St; V.
Külgpindala Sk = 2πrh; Sk = 2π . 3 . 10 = 60π (cm2);
põhjapindala Sp = π r2; Sp = π . 32 = 9π (cm2);
täispindala St = 2Sp + Sk = 2π r2 + 2πrh = 2πr(r + h); St = 2 . 9π + 60π = 78π (cm2);
ruumala V = hSp; V = 10 . 9π = 90π (cm3).
Vastus: Silindri külgpindala on 60π cm2, täispindala 78π cm2 ja ruumala 90π cm3.

3. Mitu liitrit vett mahutab silindrikujulin nõu, mille kõrgus on 9 dm ja seesmine läbimõõt 6 dm? Vastus anda täpsusega 1 liiter.
Lahendus: 
Joonistame silindrikujulise nõu.
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Antud on nõu kõrgus h = 9 dm;
seesmine läbimõõt d = 6 dm ehk raadius r = 3 dm.
Teame, et 1 dm3 = 1 liiter.
Leiame nõu ruumala V.
Ruumala V = hSp = πr2h; V = π . 32 . 9 = 81π ~ 254,34 (dm3) ehk 254 liitrit.
Vastus: Silindrikujuline nõu mahutab 254 liitrit vett.
4. Silindrikujulise kaevu läbimõõt on 12 dm. Mitu liitrit vett on selles kaevus, kui veepinna kaugus kaevu põhjast on 2,1 m? Vastus anda täpsusega 1 liiter.
Lahendus: 
Joonistame silindrikujulise kaevu.
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Antud on kaevu läbimõõt d = 12 dm ehk r = 6 dm;
veepinna kaugus kaevu põhjast h = 2,1m = 21 dm.
Teame, et 1 dm3 = 1 liiter.
Leiame kaevu selle osa ruumala, mis on täidetud veega.
Ruumala V = hSp = πr2h; V = π . 62 . 21 = 756π ~ 2373,8 (dm3).
Antud kaevus on seega 2374 liitrit vett.
Vastus: Silindrikujulises kaevus on 2374 liitrit vett.
5. Tarvis on valmistada silindrikujuline anum, mille maht on 500 l. Kui kõrge peab see anum olema, kui diameeter on 76 cm? Vastus anda täpsusega 1 dm.
Lahendus: 
Joonistame silindrikujulise anuma.
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Antud on anuma maht V = 500 l = 500 dm3;
               diameeter d = 76 cm = 7,6 dm ehk raadius r = 3,8 dm.
Leiame anuma kõrguse h.
Anuma ruumala avaldub valemi V = hSp = πr2h järgi.
Siit leiame kõrguse h. Saame
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Vastus: Silindrikujulise anuma kõrgus peab olema 11 dm.
6. Kaevatakse silindrikujuline kaev läbimõõduga 1,5 m ja sügavusega 12 m. Kui palju pinnast tuleb välja kaevata? Mitme autokoormaga saab väljakaevatud mulla ära vedada, kui ühte koormasse pannakse 2 m3 pinnast? 
Lahendus: 
Joonistame silindrikujulise kaevu.
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Antud on kaevu läbimõõt d = 1,5 m ehk r = 0,75 m;
sügavus h = 12 m;
autokoorma suurus 2 m3.
Leiame kui palju pinnast tuleb välja kaevata ehk soovitava kaevu ruumala ja seejärel mitme autokoormaga saab selle mulla ära vedada.
Kaevu ruumala on V = hSp = πr2h; V = π . 0,752 . 12 = 6,75π ~ 21,2 (m3).
Kui ühte koormasse pannakse 2 m3 pinnast, siis 21,2 m3 mulla äravedamiseks peab auto sõitma 11 korda.
Vastus: Pinnast tuleb välja kaevata 21,2 m3 ja ära vedamiseks peab auto sõitma 11 korda.

7. Silindrikujulise pooleliitrise mõõteklaasi diameeter on d = 69 mm ja kõrgus h = 134 mm ning veerandliitrisel on läbimõõt d = 55 mm ning kõrgus h = 106 mm. Kui on vaja mõõta pool- või veerandliitrit vett, siis kas need mõõteklaasid tuleb ääreni täis panna või mitte?
Lahendus: 
Joonistame ühe silindrikujulise mõõteklaasi.
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Antud on pooleliitrise mõõteklaasi diameeter d1 = 69 mm = 0,69 dm ehk r1 = 0,345 dm;
                kõrgus h1 = 134 mm = 1,34 dm;
veerandliitrise mõõteklaasi läbimõõt d2 = 55 mm = 0,55 dm ehk r2 = 0,275 dm;
                 kõrgus h2 = 106 mm = 1,06 dm.
Teame, et 1 dm3 = 1 liiter.
Leiame kõigepealt pooleliitrise mõõteklaasi ruumala ja seejärel veerandliitrise ruumala.
Pooleliitrise mõõteklaasi ruumala V = hSp = πr2h; V = π . 0,3452 . 1,34 = 0,159π ~ 0,5 (dm3), mis ongi pool liitrit;
veerandliitrise mõõteklaasi ruumala V = hSp = πr2h; V = π . 0,2752 . 1,06 = 0,0801π ~ 0,25 (dm3), mis on veerand ehk 0,25 liitrit.
Vastus: Mõõteklaasid tuleb ääreni vett täis panna.
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